

# 外贸持续稳中向好 全年目标实现可期

新华社记者 魏弘毅 林光耀

年终岁尾，中国外贸顶住压力，持续回稳。海关总署12月7日发布数据显示，继10月份我国外贸月度、累计增速双双转正后，11月单月进出口同比增速进一步扩大至1.2%，累计增速则与去年同期基本持平。

对此，海关总署统计分司司长吕大良表示，进入四季度，我国外贸发展的积极因素不断增多，进出口总值连续两个月同比增长，稳中向好的发展态势持续巩固。

业内专家认为，在海外需求趋缓等多重压力之下，外贸单月增速实现从“四连降”到“二连升”，实属不易。这是贸易主体、经贸伙伴、创新动能等多方因素共同作用的结果。

首先，从贸易主体看，今年以来，作为我国外贸主力军的民营企业进出口持续活跃，同比增速表现好于整体；前11个月进

出口20.24万亿元，同比增长6.1%，占我国进出口总值的53.3%，提升3.1个百分点，有力支撑了我国外贸稳规模优结构。

其次，从经贸伙伴看，在对新兴市场进出口继续保持良好发展态势的同时，我国对部分传统市场的贸易也出现积极变化。

11月份，我国对前三大贸易伙伴东盟、欧盟、美国分别进出口5843.9亿元、4416.6亿元、4149亿元，合计占我国进出口总值的38.9%。其中，中美货物贸易同比增长2.7%，结束连续6个月的同比下降；同期，对拉美、非洲、中亚五国进出口分别增长9.3%、8.4%、43%，表明我国持续扩大与新兴市场的贸易规模，区域合作紧密、贸易多元共进的国际市场布局继续优化。

另外，外贸稳中向好，还离不开创新动能的持续增强。记者近日在新疆喀什综合保税区看到，得益于喀什海关持续优化监管服

务，一辆辆满载新能源汽车的轿车正在有序排队通关，呈现出一派火热繁忙景象。

据统计，前11个月，我国汽车及其零配件、船舶等出口增长较快，增速分别为42.8%、36.5%。以电动载人汽车、太阳能电池、锂电池为代表的“新三样”等新兴产业出口规模快速增长，已经成为外贸加速提质升级的生动写照。

不过，业内人士也指出，当前，世界经济复苏势头不稳仍然是我国外贸面临的巨大挑战，经济因素和非经济因素相互交织，我国外贸依然面临不小压力。

应对这一形势，政策正在持续发力。记者获悉，商务部充分发挥展会平台的贸易促进作用，加大对企业参加境内外展会的扶持；还将推动加大进出口信贷支持，促进银企精准对接，加大对中小微外贸企业支持力度以及扩大出口信用保险承保规模和覆盖面，为企业开拓

市场保驾护航等；海关总署日前出台推动加工贸易持续高质量发展改革实施方案，推出16条改革措施，创新海关加工贸易监管模式，继续巩固提升加工贸易内外通外联优势……

企业也在不断开辟发展新空间。在宁波君灵模具技术有限公司的生产加工车间，几名工人操作电脑就能实现对各环节的管控。企业电子大屏上，生产计划、物料管理等数据实时更新；一线工人可实时反馈工序情况并跨部门进行层级联动。

四季度通常是外贸旺季，也是全年外贸的冲刺与收官季。展望未来，吕大良表示，总体来看，政策给力、企业努力、各方合力，四季度出口趋向向好势头有望继续巩固。根据中国海关贸易景气统计调查，反映出出口、进口订单增加的企业占比均有提升，实现全年外贸促稳提质目标的基础更加坚实。

(据新华社北京12月7日电)

# 中国与新加坡签署 自贸协定进一步升级议定书

据新华社北京12月7日电 记者7日从商务部获悉，中华人民共和国政府和新加坡共和国政府关于进一步升级《自由贸易协定》的议定书于近日签署。

商务部国际司负责人介绍，议定书的签署，是我国自贸谈判进入高标准负面清单时代的重要标志之一，将我国加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)奠定更加坚实的基础。

签署升级议定书是中新经贸关系新的里程碑，将进一步激发两国服务贸易和投资合作潜力，为企业参与对方市场提供更加坚实的制度保障。下一步，中新双方将加紧履行各自国内法律程序，争取升级议定书尽早生效。

# 全国首单水土保持项目 碳汇交易签约

据新华社福州12月7日电 全国首单水土保持项目碳汇交易7日在福建省省长汀县签约，共交易长汀县罗地河小流域综合治理水土保持碳汇10万吨，总价180万元。

所谓水土保持碳汇，指对自然因素和人为活动造成的水土流失采取预防和治理措施后，产生碳汇的过程或能力。罗地河小流域曾经是长汀县水土流失的典型区域，经过20余年水土流失综合治理，在发挥水土保持效益的基础上，显著提升了生态系统的碳储存能力和碳汇增量，碳储量增加约3万吨，年均增长1890吨；碳汇量达到约11万吨，其中土壤碳汇约6万吨、植被碳汇约5万吨。

统计显示，近年来，福建省加强水土流失综合治理，全省累计治理水土流失2900万亩，坡耕地50多万亩，造林1700多万亩，抚育森林2600多万亩，蓄水保土等生态效益显著，水土保持碳汇潜力巨大。

**公告** 下列机构经国家金融监督管理总局湖南监管局批准，颁发《中华人民共和国金融许可证》。

**渤海银行股份有限公司长沙北辰支行**  
业务范围：上级行授权的经营范围内  
机构编码：B0017S243010016  
许可证流水号：01069651  
批准日期：2023年11月27日  
机构住所：长沙市开福区湘江北路三段1200号北辰三角洲奥城E5区商铺车库1004  
发证日期：2023年11月28日  
发证机关：国家金融监督管理总局湖南监管局

**渤海银行股份有限公司长沙湘江世纪城支行**  
业务范围：上级行授权的经营范围内  
机构编码：B0017S243010017  
许可证流水号：01069650  
批准日期：2023年11月27日  
机构住所：湖南省长沙市开福区金泰路199号湘江世纪城咏江苑市政道路层-11902  
发证日期：2023年11月28日  
发证机关：国家金融监督管理总局湖南监管局

**公告** 经国家金融监督管理机构批准，下列机构换(领)发《保险许可证》，现予以公告。

**中国人寿保险股份有限公司长沙市分公司南区收展营销服务部**  
机构编码：000005430100005  
机构住所：湖南省长沙市芙蓉区韶山路178号中国人寿大厦3楼、4楼  
批准成立日期：2003年6月30日  
许可证流水号：00115989  
发证日期：2023年12月6日  
电话：15096357919  
发证机关：国家金融监督管理总局湖南监管局  
业务范围：人寿保险、健康保险、意外伤害保险等各类人身保险业务；经营上级机构在国家保险监督管理部门批准业务范围内授权的其他业务。

# 外资持续看好中国债市意味着什么

新华社记者 吴雨

近期，境外机构的净买人与增持我国债券呈现逐月明显增加趋势，境外机构已连续9个月净买入我国债券。外资持续看好中国债市意味着什么？

记者日前从中国人民银行获悉，2023年以来境外机构累计净买入量近1万亿元，其中10月份外资净买入量已超过2000亿元。

近年来，基于对中国市场的长期看好，外资金融机构持续“加码”中国债券市场。目前，中国已成为全球第二大债券市场，境外机构持有我国债券3.3万亿元人民币，近几年年均增速约为30%。特别是今年三季度以来，境外机构持债量保持快速增长，其

中10月份增持近400亿元，预计11月份增持量有望达到2500亿元。

越来越多外资机构表现出对中国债券市场的浓厚兴趣。记者从中国人民银行了解到，截至2023年10月末，共有1110家境外机构进入中国债券市场投资，自2017年以来平均每年新增入市约100家。已入市的境外机构覆盖了70多个国家和地区，包括美国、加拿大、英国、法国等主要发达国家。

在这些积极参与中国债券市场投资的境外投资者中，境外主权类机构等中长期投资者持债量占比达七成，这意味着更多投资者长期看好中国债券市场。另外，全球前十大资产管理机构中，已有约90家进入中国债券市场投资。

今年以来，中国经济运行总体回升向好，今年对全球经济增长的贡献将达到三分之一，仍然是全球增长最大引擎。特别是三季度以来，一系列政策效应逐步显现，经济内生动力不断增强，回升向好的态势更趋明显。

在此背景下，人民币债券的投资价值与避险属性更加凸显，中国债券市场展现出了较强的投资吸引力。

目前，我国债券在摩根大通全球新兴市场政府债券指数(GBI-EM)已达到国别最大权重，在彭博巴克莱全球综合指数(BBGA)、富时世界国债指数(WGBI)中的权重均超过纳入时的预计权重。

记者了解到，我国债券被纳入彭博巴克莱、摩根大通、富时罗素三大国际债券指

# 天下微评 美不改弦易辙 巴以难以和解

胡劲波

这些天来，随着以色列与哈马斯临时停火宣告结束，以军旋即恢复了在加沙的军事行动，并把对哈马斯的武力打击范围扩大至加沙南部。

巴勒斯坦人再次被乌云笼罩。战火烧至加沙南部后，该地区的难民被迫前往更南部的小镇拉法。预计未来几天，这块狭小区域内的难民数将增加到100万人，他们缺乏基本的生活保障和卫生服务，死亡将无处不在。更要命的是，加沙本来为数不多的、设施简单的医疗设施几近瘫痪。加沙仍在艰难中维持运营的医院数量，已从巴以新一轮冲突爆发前的36家减少到18家。

面对早已是千疮百孔的加沙、苦不堪言的巴勒斯坦人，作为以色列最大债主的美国，竟还信誓旦旦地表示，加沙地带居民可以到联合国指定的地点避难，以色列军方不会把这些地点作为打击目标。不料第二天，美国官员的此番言论就被啪啪打脸——联合国秘书长古特雷斯的发言人在例行记者吹风会上说，加沙地带“目前没有安全的地方”。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程

处(近东救济工程处)加沙事务主管托马斯·怀特在社交媒体发文说，拉法的民众同样被迫逃离家园，“人们寻求关于安全的建议，而我们没有什么信息可以告诉他们”。美国已成为以色列持续武力攻打加沙的最大推手。

在巴以冲突愈加激烈之时，中国的和平之举就愈显珍贵。在中方发布《中国关于解决巴以冲突的立场文件》，为解决冲突提出全面、综合、可行的方案之后，我国驻巴勒斯坦办事处主任曾继新5日又与巴勒斯坦财政部长比沙拉签署中国政府对巴勒斯坦政府现汇援助交接证书。面对中国的亲善之举，比沙拉代表巴政府衷心感谢中方雪中送炭援助，高度赞赏中方一贯坚定支持巴人民正义事业，在国际场合为巴主持公道、仗义执言。

事实证明，美国对以色列的一味偏袒，只会让巴勒斯坦人民跌入不见底的深渊；同样，以色列政府诉诸于武力的政策只会让巴勒斯坦这块土地陷入无休止的杀戮。停火止战的大目标不能改变，保护平民的大原则不能违背，国际社会还需切实发挥作用，为实现巴以和平共处和中东长治久安贡献更多作为。



世界最深最大的极深地下实验锦屏大设施投入科学运行

12月7日，中国锦屏地下实验室二期极深地下极低辐射本底前沿物理实验设施(简称“锦屏大设施”)土建公用工程完工，具备实验条件。这标志着世界最深、最大的极深地下实验室正式投入科学运行。锦屏大设施位于四川省凉山彝族自治州锦屏山地下2400米处，总容积33万立方米。实验室宇宙线通量仅为地表的一亿分之一，具备“极低环境辐射”“超低宇宙线通量”“超洁净空间”等多种优势，是我国开展暗物质研究的绝佳场所。

图为位于中国锦屏地下实验室(CJPL)二期的粒子和天体物理氦探测实验 PandaX-4T 实验装置(资料照片)。

新华社发

# 山青水碧 自然力量

——常德市自然资源和规划局柳叶湖分局激活发展的“一湖碧水”

姜鸿丽 刘蓉 杨爱民

步入三十而立之年的柳叶湖旅游度假区，山水是最美的底色，发展是最强的脉动。

时光为画、空间为纸、人擎画笔，山河湖泊入画卷。

柳叶湖这一湖碧水，是自然的力量，更是常德市自然资源和规划局柳叶湖分局坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，站在人与自然和谐共生的高度，空间规划为发展蓄能，筑牢生态安全屏障，守好耕地保护红线，严管干部队伍，激活发展的“一湖碧水”，写出的新时代自然答卷。

**以水为核心，做精空间规划，未来蓄势增能**

观棋，心有全局；落子，精细布局。

作为国家级旅游度假区，柳叶湖坐拥绝版的碧水青山，必须走“生态优先、绿色发展”之路。做精空间规划，为未来发展蓄势便显得尤为重要。

常德市自然资源和规划局柳叶湖分局从“强中心城区”战略出发，配合市局高质量编制《常德市国土空间总体规划(2021—2035年)》，提升市中心城区首位度，构建柳叶湖——北部新城片区产城融合、功能复合高效的空间板块，精致规划城市客厅。

为保护这一湖碧水，该局严格规划，绿色发展。近期启动的丰华悦园项目总用地面积17.6万平方米，为不挡山、不压湖，该局审批时严格控制建筑高度及退让距离，其中高层住宅总高78.2米，退让湖面184米，多层住宅总高14.25米，退让湖面116米。

规划引领，高质量服务招商引资项目，为未来发展增能。该局做好柳叶湖

国际会展中心、中联重科研发基地、柳叶湖康旅综合体等重点项目规划服务；审批柳叶湖壹号院、柳叶湖法庭、柳叶湖公共卫生间服务中心3个项目的规划设计；为金恒柳叶台、嘉宇柳叶湾等6个在建项目提供技术服务指导，积极解决企业面临各种问题。

该局推进镇村一体规划编制和质量提升行动，妙笔绘就美丽乡村。全面推进白鹤镇国土空间规划与所辖区域16个村规划一体化编制工作，郑家河梁山肖伍铺片区村庄规划分别获得常德市村庄规划优秀案例二等奖和湖南省国土空间规划优秀案例优胜奖。

**以山为轴，统筹生态安全，筑牢保护屏障**

初冬，位于柳叶湖街道白石社区的太阳山石煤矿区生机勃勃，历经3年整治、2年恢复，矿坑植被郁郁葱葱，生态恢复如初。

该矿区总长约5公里，宽约1.5公里，于2008年12月底关停，留下10处遗留矿坑。2019年6月，太阳山生态修复工程动工，两期投入约1.2亿元，采取水截流、防溢防渗、覆盖矿渣、持续监测、逐步填埋等工程措施，展开生态修复。2021年7月通过省级现场核查。

绿树成茂林，青山还复来。如今，白石社区的居民告别污染，可以在天然的氧吧大口呼吸。

要生态，更要安全。依山而居的居

民，喜欢切坡建房。当山体成为人们生活的轴线，地质灾害等安全隐患也相伴而生。

为确保居民安全，今年2月21日至2月27日，该局排查临坡切坡建房底数，排查出临坡切坡自建建房有70户居民，其中有56户住房存在地质灾害风险。该局实行一户一册的风险动态管理，设置警示标志牌56块；对临坡切坡地段、在建工程、学校、公路沿线、太阳山景区巡查排查，聘请省城调所技术专家到现场勘察，采取防范措施，并落实领导24小时值班值守带班制度；编制太阳山社区、万金障社区防灾转移避险方案。同时，发放“地质灾害防灾明白卡”“地质灾害防灾避险明白卡”，告知紧急措施和撤离转移路线，组织防灾减灾应急演练，全面防范灾害风险。今年汛期，柳叶湖隐患点共转移4户9人。

该局同步推进自建房安全专项整治，建设合法合规性隐患排查12320户，没有一户自建房被列入建设合法合规隐患库和地质灾害隐患库，为居民筑牢安全屏障。

**以粮为纲，守住耕地红线，夯实“饭碗”根基**

初冬，在常德市柳叶湖旅游度假区一块征收地块旁，柳叶湖街道万寿社区党总支书记刘凤介绍：“这里是未启动的征收地块，自然资源部门执法巡

查时发现抛荒，便督促恢复耕地。这40多亩地，我们种植双季稻，今年丰收了。”

近年来，柳叶湖旅游度假区把耕地保护和粮食安全摆在突出位置，强化政治担当，牢固树立和践行正确政绩观。特别是11月1日全省耕地保护和粮食安全工作会议召开后，柳叶湖旅游度假区党工委、管委会进一步提高政治站位，落实党政同责，坚决守住耕地保护红线和粮食安全底线。

耕地恢复存在资金不足、后备资源不足和农民意识不强的三大困局，如何破局？

“柳叶湖旅游度假区党工委、管委会的高度重视，农业农村局、乡镇社区的支持配合，全区上下形成‘一盘棋’的合力，整合高标准农田建设资金，共同选址，把撂荒地、劣质耕地和园地等耕地后备资源列入高标准农田建设。”常德市自然资源局柳叶湖分局局长丁昌法介绍，他们还与林业部门协调，实行同等面积的林地与耕地腾笼换鸟，让林上山、耕地下山，推动耕地恢复；为5.2万亩耕地上“数字户口”，实现智慧管田、护田。农民扫描二维码，对耕地地块“码”上知，规范种植。

保护耕地，必须坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”和抛荒现象。

该局强化保护力度，实行“联动管+联动查”“动态巡+常态化”的举措，打击

乱占耕地不手软，制止违法行为出实招。采取“巡查+诉讼”和“震慑+教育”的方式，宽严相济筑牢耕地保护底线，感恩并施提升耕地保护意识，在耕地保护执法的全过程彰显执法温度，夯实了“饭碗”根基，绘就大地的绿与丰收的黄。

**以干为先，锻造担当铁军，激发澎湃动能**

排查临坡切坡建房隐患，日夜守护中风险点居民安全，持续推进“智慧护田”，破解耕地恢复三大困局，连续4年实现违法用地“零增长”，受到国家自然资源督察武汉局和省自然资源督察组好评。

该局局长丁昌法说：“我们探索出‘六零’管理模式的新路径，归根结底靠得是这支自然资源铁军，一支服务群众的担当之师、保护耕地的创新之师、恪守底线的庄严之师。不仅干部队伍‘零问责’，还为天赐的大湖写出新时代秀美篇章，贡献了自然力量。”

在柳叶湖旅游度假区白鹤镇沾天湖社区居民雷新德家屋外，只见原本房屋只有两三米的山坡，分级削去一截，和屋子隔出七八米距离，形成一片缓冲地带。

该局副局长刘康伟说：“这一户房屋属于临坡建房，是山体滑坡地质灾害隐患点，之前发生塌方，把房屋砸出箩筐大小的洞。我们主动担当，耐心做工作，及

时转移。今年，我们再次排查并修复地灾点，确保群众的生命财产安全。”

今年，该局组织安全生产执法检查活动135次，出动执法人员370人次。在全市安全监管“强监管严执法防事故”行动通报中，柳叶湖区域自然资源排名第一。

一个创新的团队，必定会在攻坚克难中找新方法，打开新局面。常德市自然资源行政执法支队柳叶湖大队创新监测巡查守好田，确定耕地保护的巡查“三线”，即永久基本农田红线、耕地保护底线和城市开发边界线，日常巡查中按照三线分级巡查，确保耕地保护巡查精度。

面对发展过程中外界巨大的诱惑，该分局切实担负起全面从严治党、推进党风廉政建设的主体责任，以“钉钉子”精神持续整治“四风”，认真履行“一岗双责”，组织开展“廉政家访”活动，开展作风建设专项督查，坚守党风廉政底线，不越纪律规矩红线，严把规划关，呵护城市美。

近年来，常德市自然资源和规划局柳叶湖分局周宗正被常德市直机关工委评为全市优秀共产党员，周宗正等被市局评为“三新党员”，罗文明等4人被市局评为全系统优秀共产党员。分局干部职工连续3年未出现任何违法违纪情形；分局连续3年获得常德市政府真抓实干督查激励；分局党支部连续2年被市局评为先进党支部。

以空间之为，规划未来宏图；以实干之为，激活发展“一湖碧水”。常德市自然资源和规划局柳叶湖分局将以柳叶湖旅游度假区成为全省第一批现代服务业创新发展区为契机，从用地等多方面保障好发展要素，为三十而立的柳叶湖再绘新景、再写新篇。